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Stajaliπte pacijenata prema
uporabi koferdama

Saæetak

Svrha rada bila je procijeniti stajaliπte pacijenata prema uporabi
koferdama i utvrditi utjeËu li neki kliniËki Ëimbenici na to njihovo
stajaliπte. Pripremljen je upitnik s 10 pitanja koji su pacijenti anonimno
ispunjavali nakon zavrπena endodontskog postupka s koferdamom. Pa-
cijenti su svrstani u dvije skupine: 1. skupina - terapeuti su bili studenti
zadnje godine Stomatoloπkog fakulteta i 2. skupina - terapeuti su bili
stomatolozi specijalisti i specijalizanti restaurativne stomatologije i en-
dodoncije. Podatci su statistiËki obraeni deskriptivnom statistikom i
testovima Pearson hi-kvadrat i raπËlamba varijance. VeÊina pacijenata
(69,1%) u objema skupinama æeli i dalje uporabu koferdama te smatra
da je njegovo noπenje ugodno i udobno (58,2%). U 40,0% pacijenata
stomatolog nije dao objaπnjenje o razlozima uporabe koferdama, a kada
je objaπnjenje dano bilo je jasno svima osim dvoje. Vrijeme potrebno
da se koferdam postavi bez pomoÊi asistentice u prosjeku je bilo oko 3
min, a trajanje endodontskoga lijeËenja pod koferdamom u prosjeku
je bilo 68 min. UsporeujuÊi studentsko i doktorsko vrijeme za postavu
koferdam i trajanje zahvata s koferdamom, studentima je u usporedbi
sa specijalistima trebalo viπe vremena za jedno i drugo. Iz ovoga istra-
æivanja moæe se zakljuËiti da: pacijenti nemaju odbojno miπljenje prema
uporabi koferdama, postavljanje koferdama ne traje dugo, iskustvo
terapeuta utjeËe na pacijentovo stajaliπte.
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Uvod

Izolaciju zuba koferdamom tijekom endodont-
skoga zahvata godine 1994. preporuËila je Europska
endodontska udruga (1), a njezine smjernice pri en-
dodontskom lijeËenju zuba prihvatilo je Hrvatsko
endodontsko druπtvo (2). Razlog postavljanja kofer-
dama kod endodontskoga zahvata je viπestruk: sprje-

Ëava se incidentna aspiracija ili gutanje instrumenta
(3), zub se izolira od sline, sprjeËava se da otopine
za ispiranje cure po usnoj πupljini, dobiva se nadzor
nad infekcijom i bolja preglednost radnoga polja (4).

Osim kod endodontskog zahvata uporaba kofer-
dama je svrsishodna i prigodom izradbe ispuna ili
cementiranja protetskih radova adhezijskom tehni-
kom zbog izolacije vlage u radnome podruËju usne
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πupljine (5). Znatno manji porast razine æive u plaz-
mi dokazan je poπto se je uklonilo nekoliko amal-
gamskih ispuna u pacijenata u kojih je upotrijebljen
koferdam u usporedbi sa skupinom u kojoj zubi nisu
izolirani na takav naËin (6). 

Premda u Hrvatskoj nisu provedena istraæivanja
o uporabi koferdama u stomatoloπkim ordinacijama,
istraæivanja iz drugih zemalja potvruju priliËno
rijetku uporabu koferdama (3,4 - 35,5%) bez obzira
na standard zemlje iz koje potjeËe istraæivanje (7-
-9). Uporaba koferdama je rijetka unatoË preporu-
kama struËnih udruga i Ëinjenici da se tehnika pri-
mjene koferdama uËi na veÊini europskih stoma-
toloπkih fakulteta (7, 8).

VeÊina stomatologa ipak nije obavijeπtena o jed-
nostavnosti uporabe i brzini postavljanja koferdama
te o njegovoj vaænosti u sprjeËavanju incidenata ti-
jekom zahvata (10). Razlozi koje stomatolozi navode
zaπto izbjegavaju uporabu koferdama jesu: vrijeme
potrebno da ga se postavi, visoka cijena potrebne
opreme i potroπnoga materijala koja se ne moæe
opravdati cijenom zahvata, nedovoljna uvjeæbanost
za uporabu koferdama te, meu najvaænijima, osje-
Êaj da je pacijentima neugodan te da ga oni ne bi
prihvatili (11). 

Svrha je ovoga rada bila: 

1. Ispitati dojam pacijenata o njihovu iskustvu s
uporabom koferdama.

2. Utvrditi ujecaj Ëimbenika iskustva terapeuta na
pacijentov doæivljaj uporabe koferdama.

Ispitanici i postupci

Upitnik s deset jednostavnih pitanja (slika 1) pri-
premljen je prema anketnom listu kojim su se u svo-
jemu istraæivanju sluæili Stewardson i McHugh (12).

Upitnik se odosio na:

• dob i spol
• prijaπnje iskustvo s koferdamom
• sadaπnje iskustvo s koferdamom
• æelje o buduÊoj uporabi koferdama

Na formularu je bila rubrika za vrijeme potrebno
da se postavi koferdam te za duljinu trajanja zahvata
s koferdamom koju su ispunjavali lijeËnici koji su
zahvat proveli.

Ispitivanje je provedeno meu odraslim pacijen-
tima Zavoda za bolesti zuba Stomatoloπkog fakulteta
SveuËiliπta u Zagrebu kojima je bilo provedeno en-
dodontsko lijeËenje zubi pri Ëemu je uporaba kofer-
dama obvezatna. Jednu su skupinu Ëinili pacijenti
kojih su terapeuti bili studenti pete, zadnje godine
studija, a drugu su skupinu lijeËili specijalisti i spe-
cijalizanti restaurativne stomatologije i endodoncije.
Pacijenti su zamoljeni da nakon zavrπetka zahvata
popune anonimni anketni list. Ispunjavali su ga u
Ëekaonici te je odmah predan prijamnom uredu Za-

Koliko Vam je godina?
Age?

Spol:
Sex: MÆ / F

Jeste li prije upotrebljavali koferdam
tijekom stomatoloπkih zahvata?
Have you been undervent to
use of rubber dam before?

Ne / NoDa / Yes

Ako da, tko ga je upotrijebio?
Who used it??

Isti stomatolog /
Same dentist

Drugi stomatolog /
Another dentist

S obzirom na prvo iskustvo s koferdamom, kako doæivljavate danaπnje iskustvo?
What is your expirience till now??

Bolje /
Better

Otprilike isto/
Same

Gore /
Worse

Je li Vam stomatolog objasnio zaπto je koferdam upotrebljavan?
Did the dentist explain the purpose of rubber dam?

Ne / NoDa / Yes

Je li Vam objaπnjenje bilo jasno?
Was it clear to you?

Ne / NoDa / Yes

Jeste li osjetili da je koferdam bio upotrebljen?
Did you feel the use of rubber dam?

U vaπu korist /
In your benefit

Oboje /
Both

U korist stomatologa/
In benefit of dentist

Da li Vam je noπenje koferdama bilo
How did you feel?

Udobno /
Comfortable

Bolno /
Painful

Neudobno /
Uncomfortable

Ugodno /
Pleasent

Biste li æeljeli da se koferdam upotrijebi i slijedeÊi put?
Would you like to be undervent to use of rubber dam next time?

Da / Yes Ne / No
Ne bih preferirao-la /

I would not prefer

Molim Vas da nadopiπete komentar πto se tiËe Vaπeg iskustva s koferdamom.
Your comment.

ZAHVAT (POSTUPAK) / PROCEDURE

Vrijeme koje je bilo potrebno za postavljanje koferdama
Time required to place rubber dam

Minuta /
Minutes

Trajanje upotrebe koferdama
Duration of the treatment

Minuta /
Minutes

Slika 1. Anketni list
Figure 1. Questionnaire
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voda kako bi se izbjegao utjecaj terapeuta na paci-
jentove odgovore. 

Prikupljeno je 110 anketnih listova od kojih su
60 listova ispunjavali ispitanici iz skupine lijeËenih
na studentskim vjeæbama, a 50 ispitanika bili su pa-
cijenti lijeËnika specijalista i specijalizanata. Podatci
s anketnih listova su uneπeni u bazu podataka i ana-
lizirani statistiËkim programom za druπtvene zna-
nosti (SPSS) na osobnom raËunalu (Portage 2010
Series, Toshiba, Neuss, NjemaËka). Podatci su anali-
zirani deskriptivnom statistikom, a po potrebi je
uporabljen Pearson-hi kvadrat test i raπËlamba va-
rijance (p < 0,05).

Rezultati

Anketirani pacijenti bili su u dobi od 16 do 69
godina, od Ëega su 60 (54,5%) bile æene, a 50 (45,5%)
su bili muπkarci.

Prijaπnja uporaba koferdama

Iskustva s uporabom koferdama nije imalo 56
(50,9%) pacijenata, a 54-orici (49,1%) je u nekom
od prijaπnjih posjeta stomatologu postavljan kofer-
dam. U onih pacijenata kojima je veÊ postavljan ko-
ferdam u 18 (33,3%) sluËajeva to je bilo kod istoga
stomatologa, kod 10 (18,5%) pacijenata koferdam
je postavljao drugi stomatolog, a u 26 (48,2%)
sluËajeva je to radio student na vjeæbama. U us-
poredbi s prijaπnjim iskustvom uporabe koferdama
16 (29,6%) pacijenata dræi novo iskustvo boljim od
prijaπnjega, 36 (66,7%) pacijenata doæivljava sliËno
iskustvo, a 2-je (3,7%) pacijenata smatraju iskustvo
s koferdamom gorim od prijaπnjega.

Objaπnjenje stomatologa

»etrdeset i Ëetvorici (40,0%) pacijenata stoma-
tolog nije dao objaπnjenje o razlozima uporabe ko-
ferdama prije njegova postavljanja. Kada je objaπ-
njenje dano, πto je bio sluËaj u 66 (60%) pacijenata,
svrha uporabe koferdama bila je jasna gotovo svima
(samo je dvoje ispitanika izjavilo da nisu razumjeli
objaπnjenje). 

Korisnost uporabe koferdama

Osamdeset (72,7%) pacijenata smatra da je ko-
ferdam rabljen na korist stomatologa i pacijenta, 22-
-oje (20,0%) smatra da je uporaba korisnija pacijentu
a 8 (7,3%) pacijenata dræi da je uporaba koferdama
uËinjena samo na korist stomatologa. Postotak is-
pitanika koji smatraju da je koferdam koristan za
pacijenta neπto je viπi u skupini koja je dobila ob-
jaπnjenje o razlozima njegove uporabe, a u skupini
koja nije dobila objaπnjenje neπto viπi postotak is-
pitanika smatrao je njegovu uporabu korisnu paci-
jentu i stomatologu, kao i samom stomatologu. Po-
vezanost izmeu ovih dviju varijabli statistiËki je
znatna (p = 0,013, p < 0,05).

Udobnost koferdama

Uporaba koferdama je ugodna i udobna veÊini
pacijenata (64 - 58,2%), a neudobna za 42 (38,2%)
pacijenta. Samo su 4 (3,6%) pacijenta doæivjela no-
πenje koferdama bolnim.

Stajaliπte prema buduÊoj uporabi koferdama

Sedamdeset i πest (69,1%) pacijenata æeljelo bi
da se koferdam upotrijebi i sljedeÊi put, 28 (25,4%)
njih ne bi ga preferiralo, a 6 (5,5%) pacijenata ne
bi æeljelo njegovu uporabu. StatistiËki je znatna raz-
lika (p = 0,00076, p < 0,05) u postotku pacijenata
koji æele da im se ponovno radi s koferdamom Ëini
li to terapeut koji je bio student ili stomatolog spe-
cijalist (slika 2). 

Slika 2. GrafiËki prikaz preferiranja buduÊe uporabe
koferdama ovisno o terapeutu

Figure 2. Preference for future use of a rubber dam
depending on the therapist
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Vrijeme potrebno da se koferdam postavi bez
pomoÊi asistentice i trajanje postupka pod
koferdamom

Vrijeme potrebno da se koferdam postavi bez
pomoÊi asistentice iznosilo je u prosjeku oko 3 min
(od 30 s do 15 min), a trajanje endodontske terapije
s koferdamom u prosjeku je iznosilo 68 min (od 20
do 150 min) (tablica 1). Vrijeme postavljanja ko-
ferdama i trajanje zahvata pod koferdamom bilo je
znatno kraÊe u skupini pacijenata kojih su terapeuti
specijalisti u usporedbi sa studentskom skupinom
(tablica 2).

govu ponovnu uporabu, πto je uskladu s istraæiva-
njima Stewardsona i McHugha (12). Premda ova an-
keta pokazuje da postoje pacijenti koji ne prihvaÊaju
koferdam, kao πto je prethodno dokazano (13), ve-
Êina njih ima pozitivno stajaliπte prema takvu pos-
tupku. Razmjerno visok postotak pacijenata kojima
razlog uporabe koferdama nije objaπnjen potvruje
propust terapeuta prije samog zahvata, πto moæe
utjecati na pacijentovo stajaliπte. »injenica da su
gotovo svi pacijenti kojima je objaπnjen razlog upo-
rabe razumjeli objaπnjenje govori u prilog potrebe
da pacijenti dobiju poduku koja Êe pridonijeti da

Terapeut /
Therapist N

Postavljanje koferdama /
Place the rubber dam

Trajanje zahvata /
Duration of the treatment

Srednja vrijednost (min) /
Mean value (min) SD Srednja vrijednost (min) /

Mean value (min) SD

Student 60 4.4 3.3 76.7 30.0

Stom. spec. / Specialist 50 1.7 1.0 59.0 27.9

Ukupno / Total 110 3.1 2.7 68.6 30.3

Tablica 1. Srednje vrijednosti i standardna devijacija vremena potrebnog za postavljanje koferdama te duljine trajanja zahvata
izraæenog u minutama

Table 1. Mean and standard deviations for the time required to place the rubber dam and the duration 
of the treatment (min)

F p

Postavljanje koferdama /
Place the rubber dam 34.79536 0.000000

Trajanje zahvata /
Duration of the treatment 10.04344 0.001989

Tablica 2. Rezultati raπËlambe varijance za varijable
terapeut u odnosu na vrijeme postavljanja i
duljinu trajanja cijeloga postupka pri razini
znatnosti p < 0,05

Table 2. Analysis of variance for parameters with regard
to time required to place rubber dam and
duration of the treatment (p < 0,05)

Rasprava

Anketa provedena na Zavodu za bolesti zuba
obuhvaÊala je niz pitanja koja su trebala posluæiti da
se donese zakljuËak prihvaÊaju li pacijenti uporabu
koferdama. Iz rezultata se jasno moæe zakljuËiti da
mali broj pacijenata uporabu koferdama dræi izrazito
neudobnom, tj. bolnom, te da malo njih ne æeli nje-

bolje surauju i prihvate terapeutove postupke. Znat-
no veÊi postotak pacijenata koji sadaπnje iskustvo
s koferdamom smatraju boljim od prijaπnjeg u uspo-
redbi s onima koji ga smatraju gorim pokazuje da
se ËestoÊom uporabe koferdama pacijenti tome pri-
lagoavaju. Na bolje iskustvo pacijenata moæe utje-
cati i veÊa vjeπtina terapeuta, pogotovo studenata.
Oni pak ponovnom uporabom postaju sve vjeπtiji
te lakπe i bræe postavljaju koferdam. Preferiranje bu-
duÊe uporabe koferdama ovisno o terapeutu ide tome
u prilog jer su pacijenti kojih su terapeuti bili iskus-
niji (stomatolozi specijalisti i specijalizanti) rjee
iskazali æelju da se koferdam ne rabi u buduÊim
zahvatima. 

ProsjeËno vrijeme da se koferdam postavi bez
asistencije za stomatologe specijaliste i studente iz-
nosi oko 3 i pol minute i neπto je duæe nego u pret-
hodnom istraæivanju (12), a ako se promatraju samo
specijalisti i specijalizanti, tada je ono znatno kraÊe,
u prosjeku 2 min. Kratko vrijeme koje je iskusnome
stomatologu potrebno da postavi koferdam opovr-
gava tvrdnje onih stomatologa koji upravo dugo-
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trajnost postavljanja navode kao razlog njegove neu-
porabe (11). Razmjerno malen gubitak vremena koji
se za vrijeme endodontskoga zahvata nadoknadi
zbog lakoÊe rada te nepotrebnog mijenjanja papir-
natih rolica joπ je jedan razlog koji ide u prilog upo-
rabi koferdama.

Uporaba koferdama veæe se uz konaËni ishod en-
dodontske terapije. Abott (14) procjenjuje da je
neuporaba koferdama jedan od vaænih Ëimbenika
koji uzrokuju dugotrajnu bol nakon endodontskoga
zahvata. Skupina istraæivaËa iz Belgije pronaπla je
da uz poËetnu veliËinu periapikalne lezije, naËin i
apikalnu razinu punjenja korijenskih kanala uporaba
koferdama ima znatan utjecaj na ishod revizije endo-
dontskoga zahvata (15). Rezultati ovoga istraæivanja
zajedno sa svim nabrojenim prednostima uporabe
koferdama trebali bi pomoÊi pobiti uvrijeæeno miπ-
ljenje o negativnom stajaliπtu pacijenata prema tome
korisnom zahvatu. Podrobnijim objaπnjenjem, pozi-
tivnim stajaliπtem stomatologa, boljom vjeπtinom
postavljanja koferdama i pravilnim izborom kvaËice
moæe se joπ viπe poveÊati prihvatljivost uporabe toga
naËina izolacije zuba.

ZakljuËak

1. Pacijenti nemaju opÊenito loπe miπljenje o upo-
rabi koferdama.

2. Stajaliπte pacijenta prema takvu postupku pod
utjecajem je iskustva i stajaliπta terapeuta.
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